被放弃的生命和漠然的母亲

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 程欢彦

·条被扼杀的生命,一段才存活 5 个小时的人生, 这个被放弃的孩子是谁? 又是什么人对幼小无辜的他下 狠手?谜底揭开,答案令人唏嘘。

缺乏法律意识, 缺乏对生命基本的尊重, 嫌疑人的 错误行为让她即将受到法律的严惩。日前,上海市松江 区人民检察院对涉嫌故意杀人罪的嫌疑人刘玉华依法批

河道惊现"布娃娃"

2019年5月4日,家住本市 松江区的刘先生与同事正在小区 附近的河道边钓鱼,他们忽然看 到河面上有一个奇怪的漂浮物, 像是一个面部朝下的"布娃娃" 两人出于好奇,用鱼钩将漂浮物 勾到了河道边,仔细一看,刘先 生和同事吓了一跳,这个<mark>"</mark>布娃 娃"竟然还包着一片尿布,活像 一个真的婴儿。不敢确定"布娃 娃"真假的刘先生和同事让一旁 的人帮忙辨认,大家都觉得这不 像是玩具,更像是真的婴儿,于 是他们报了警。

接到报案的民警很快赶到了 现场,法医对打捞上来的"布娃娃" 进行勘验后发现,这是一具男婴尸 体,身长约40厘米,体重不到3斤, 应该是一个未足月就出生的早产 儿。婴儿四肢、头面部发育完好,没 有明显畸形,足底有医院生产后所 盖的蓝色印泥,脐带剪断处也有医 疗专用的脐带夹……种种迹象显 示,这个孩子是在医院正常生产的 婴儿。那他为何会出现在这里?他

发现婴儿的河道水域宽广且 流速较快,河道北面临近一个居民 小区,南侧距离道路也有十多米的 宽度,正好处于监控盲区,抛弃婴 儿的人显然是故意选择这一隐蔽 地点将孩子丢弃。究竟是谁这么狠 心,婴儿是因为疾病或其他原因身 亡后被丢弃到河里,还是活生生被

丢到河中溺水身亡? 这个关键问题 关系着整起案件的定性。

经过法医的进一步勘验,婴儿 是因生前溺水而身亡。怎么会有人 对一个幼小的生命狠下杀手? 他的 亲生父母呢?孩子是被偷走的吗?警 方分析, 如果孩子是在监护人不知 情的情况下被抱走,他的父母一定 十分着急, 肯定会有相应的报警记 录。于是警方在第一时间对全市内 失踪人员记录进行了调查, 但并没 有发现任何一条与男婴相符的记

难道婴儿是被亲人自己遗弃 的?根据线索,警方继续展开调 查,对本市所有医院一周内的早产 新生儿进行了逐一排查,终于在浦 东新区的一家医院内找到了可疑目 标。医务人员向警方反映,今年5 月1日晚上, 医院曾经接收一名因 大出血人院的产妇。这名产妇名小 兰, 当晚 10 点 28 分, 小兰早产下 一名男婴, 男婴的身长和体重都和 案发现场的婴儿基本一致。因为男 婴早产时出现了多种并发症, 所以 需要转院至市级医院进一步救治。 但男婴的家属却表示要放弃治疗, 并且签署了《患者拒绝或放弃治疗 告知书》。

医院的监控显示,今年5月2 日零点 50 分, 一名中年女子怀抱着婴儿走出了医院。经调查后确 定,这名婴儿就是在河道中发现的

外婆将他丢入河里

随着嫌疑人的确定和调查的深 人,整起案件的真相逐渐浮出水

医院监控视频里那个怀抱婴儿 的中年妇女不是别人, 正是孩子的 外婆刘玉华。事情还要从5月1日 晚上开始说起。

当天夜里9点左右,正在松江 区泗泾镇看望母亲的刘玉华忽然接 到医院电话,说女儿小兰因为生孩 子大出血, 正在浦东某家医院的监 护室里,让她马上赶过去。虽然医 院距离松江很远,但小兰的情况不 容耽搁, 刘玉华立即出门打车赶往 医院。

到了医院后, 小兰正在进行紧 急剖腹产,刘玉华在外焦急地等了 约一个小时,终于等来了护士的消 息: 小兰产下一名男婴, 但由于是 早产,婴儿出现了多种并发症,需 要继续进行救治。

刘玉华当即表示自己没钱, 无 法支付救治婴儿的费用。由于医院 有明确规定,放弃治疗必须有新生 儿的亲生父母签名, 等小兰从麻醉 中苏醒后, 医生确认了小兰的想 法,她表示愿意放弃治疗,并在放 奔治疗告知书上签了字。由于孩子 的父亲始终没有出现, 刘玉华以孩

子外婆的身份签下了第二个名字。

签署了放弃治疗告知书后, 医 院不再对婴儿负有监护责任,而小 兰身处重症监护室, 无法照看婴 儿,于是院方把孩子交给了刘玉 华。当时已是深夜, 怀抱着孩子的 刘玉华心绪不宁,只想着赶紧处理 掉这个"麻烦"。随后就出现了医 院视频监控中的那一幕, 刘玉华带 着婴儿离开了医院。

刘玉华在医院门口拦了一辆出 租车返回松江。思索了一路, 刘玉 华最终决定找个偏僻的地方将婴儿 丢弃。大约一个小时后, 刘玉华在 松江区泗泾镇一处僻静处下了车, 她感觉怀中的婴儿越来越虚弱,心 里也更加慌乱起来。

刘玉华回忆,她原本准备将孩 子放到一片不起眼的草丛中, 但忽 然看到旁边有条河,她觉得将孩子 扔到河里更加不容易被人发现,于 -狠心就将孩子丢了进去……

刘玉华在得知婴儿病重, 需花 费大量医疗费用的情况下,将婴儿 从医院抱出,后丢入河中。经鉴 定,婴儿系生前溺亡。经审查,刘 玉华的行为已涉嫌故意杀人罪,日 前,松江区检察院依法对刘玉华批



不幸男婴的身世之谜

医院的儿科主任刘医生清楚地 记得这个28周出生的早产儿,也 清晰地记得当时孩子外婆态度坚决 地表示绝对不会救治这个婴儿,并 给出了三个理由,一是这个孩子没 有父亲,二是孩子是早产儿很可能 救治不了, 三是家里没钱去支付孩 子的医疗费。

为什么刘玉华说这个孩子没有 父亲? 原来,这个孩子原本就是个 "意外"

10年前,22岁的小兰和丈夫 结了婚, 两人后来生了两个孩子, 小兰和丈夫感情还算和睦, 虽然不 富裕,但过得平平稳稳。然而,这 样的日子没能持续下去, 小兰发现 丈夫出轨了。夫妻感情走向破裂, 去年年初,小兰和丈夫正式分居, 小兰搬回了娘家居住。

去年9月的一天,小兰参加一 个旧同事的聚会,酒后与一名前同 事发生了关系。没过多久, 小兰就 发现自己怀孕了, 但她并没有和前 同事说,因为她知道对方经济条件 不好,根本没有能力抚养孩子。为

了隐瞒怀孕的事实,小兰对母亲刘 玉华谎称自己找到了一个包吃包住 的工作,搬离了母亲家,去了一位 朋友家住。

小兰想过打掉孩子, 可是因为 对手术的恐惧,她一拖再拖,肚子 就这样一天天大了起来。直到今年 5月1日,小兰洗完澡后忽然大出 血,才被紧急送往医院。也是直到 这时候,接到医院电话的刘玉华才 知道女儿怀孕了。

说起自己和小兰的关系, 刘玉 华感到很心酸,"别人家的孩子和 妈妈都是亲密无间、无话不谈, 小 兰跟我之间却总像隔着一堵墙,疏

刘玉华认为小兰对她没感情, 她对这个"不争气"的女儿也一直很 失望。在刘玉华的眼里,小兰不求上 进,没有固定工作,早早地就草草结 婚,并且接连怀孕、流产,之后生下 一双儿女,但却对他们疏于照顾,基 本生活开支都是靠吃低保。

小兰如此糟糕的生活状态,到 底是如何造成的? 难道刘玉华就没

有一点责任吗?原来,早年间刘玉 华曾经有过一段失败的婚姻,前夫 游手好闲、好吃懒做, 刘玉华也有 犯罪记录,两次沦为阶下囚,分别 被判处有期徒刑两年和有期徒刑匹

父亲不管,母亲入狱,小兰只 能和外公外婆生活在一起。刘玉华 出狱后立即和前夫离婚, 但她和小 兰的距离已经被拉远了。缺乏父母 关爱的小兰没有一个快乐的童年, 在学校里,同学嘲笑她是离婚家庭 的孩子, 小兰也逐渐封闭起自己, 不愿和同学交流。

因为一直缺乏家庭的关爱,长 大后的小兰急于想要逃离,想要开 始自己的生活。认识丈夫后不久, 两人就走到了一起,小兰还有了身 孕。虽然当时小兰和丈夫两个人都 没有固定工作, 但小兰还是毅然决 然地与丈夫奉子成婚。从小在缺爱 的环境中长大, 小兰一直很自卑, 总是觉得自己不够好、不配被爱, 这也间接地导致她后来感情婚姻的 (文中人物均为化名)

检察官的话 >>>

被捕后的刘玉华十分懊悔。 她冷静下来回想当时的情景, 意 识到是自己亲手结束了一条幼小 的生命,剥夺了他生存下来的机 会。无论这个机会是否渺茫, 扼 杀生命的做法坚决不能被原谅。

在这起案件里、刘玉华是一 个失败的母亲, 她在小兰成长中 的"缺席"导致了小兰存在严重 性格缺陷, 也间接地导致了这一 悲剧的发生。

而如今的小兰又是否意识 到, 自己在对待子女的教育上, 也正在潜移默化地走着母亲的老

每个人都有生存的权利,法

律不允许任何人以任何理由剥夺

牢记教训 敬畏生命

他人的生命, 即便是孩子的父 母、情人。近年来各地屡屡出现 "放弃"孩子生命的事件, 有的是未婚产子惊慌失措下将孩 子抛出窗外, 有的是对丈夫失 望、对家庭生活失去信心。想和 孩子一起放弃生命,每一起悲剧 的发生都令人扼腕叹息。对生命 的淡漠, 法制意识的淡薄, 是他 们走上错误道路的重要原因。本 案中的刘玉华同样也是如此, 如 果能对生命多一份尊重、对法律 多一点认识,她或许就不会犯下 如此大错。

敬畏生命,爱惜自己,是小 兰和母亲刘玉华得到的教训, 也 是我们每个人需要牢记的准则。

